

DOCUMENTOS GRAVÍSIMOS

LOS SIN PATRIA NIDO DE TRAIADORES LA INSTITUCIÓN LIBRE

Como verán nuestros lectores, por que el lamentable documento está demasiado claro, se trata, ó se trató de provocar un nuevo caso Ferrer, mediatizando nuestra independencia política y nuestra soberanía intelectual...

Se trata, ó se trató, de una indignidad, de una verdadera traición, que ni el Gobierno, ni el profesorado, ni los estudiantes, ni la opinión española pueden tolerar...

Los propios escolares rechazaron indignados la apelación al socorro de los estudiantes extranjeros, que algunos proponían en Barcelona...

Afortunadamente, tenemos en la mano los hilos de la trama, y ni uno dejaremos de sacar a la vergüenza y sanción pública.

A continuación insertamos la carta que algunos profesores de la Escuela Superior del Magisterio han dirigido á los centros docentes del extranjero...

Señor profesor: El profesor Sr. D. Rafael Altamira, director general de Primera enseñanza, desde Enero de 1911 (instigador, así dice el original), iniciador en este departamento de importantes reformas...

Con motivo de un decreto que mermaba las facultades considerables y daba un golpe tan grave á la Escuela nacional, que tendía á suprimirla.

Aprovechando la salida de la Dirección del Sr. Altamira, un periodista español ha insertado un escrito apasionado negando los méritos pedagógicos é históricos del Sr. Altamira...

Contra estas dos injusticias, la del ministro y la de varios periodistas, se han levantado voces generosas de varios escritores, profesores, maestros de escuela y obreros...

La manifestación de simpatías no sería completa sin la colaboración de sus colegas y de sus amigos del extranjero, que estiman la obra del Sr. Altamira.

A este título os como acordamos á usted para solicitar su adhesión á un acto que contribuirá á afirmar entre nosotros y en el extranjero el prestigio de un hombre que ha trabajado mucho por la Patria y por la Humanidad.

Dignos, señor profesor, recibir por anticipado el testimonio de nuestro más vivo reconocimiento.

Adolfo Builla, director de la Escuela Superior del Magisterio; profesor, L. de Zulueta; profesor, L. Hoyos; profesora, Magdalena Fuentes.

Madrid. (Castelló, 22), 29-10-913.

Por la traducción y la copia, R. ASCHAM

LA TRÍPLICE POR TELEGRAMA PARIS 11. El embajador de Italia, Sr. Tittoni, ha manifestado á un redactor del "Matin" que carecen de fundamento cuantos rumores han corrido asegurando que iba á ser modificada la Triple Alianza...

DE BARCELONA POR TELEGRAMA Solemnos funerales. Nomenclamiento de Prelado. BARCELONA 11, 18.10. Esta mañana se verificaron en el templo del Carmen solemnes funerales por el alma del doctor Laguarda...

EN EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL El lunes, á las seis, dará una conferencia en el Centro de Defensa Social acerca de "El espejismo público contemporáneo (teatro-cine y su policía)", el ilustre publicista y notable crítico, teatral y redactor de nuestro querido colega El Universo, D. Víctor Espinós.

Hay gran interés por saber en quién caerá tan elevada distinción.

Los obreros fabriles. Esta noche se verificará otro mitin obrero, organizado por "La Constancia", en pro del cumplimiento del decreto regulador de la jornada de trabajo.

Los padres de los mozos. Hoy se reunió la Comisión de padres de mozos inscritos en la Marina y excluidos por el Real decreto de 23 de Noviembre último.

Se acordó celebrar el domingo próximo un mitin monstruoso en el local del Paraíso, y que en el mismo día, por la tarde, salga para Madrid la Comisión encargada de entregar al presidente del Consejo de ministros la protesta de los padres de los mozos inscritos en la Comandancia y Ayudantías de Marina de Cataluña.

En Madrid se reunirán con las Comisiones de Valencia y otras regiones, que irán á la corte con el mismo objeto.

Boda de un edil. Esta mañana se celebró, en la iglesia de la Merced, el matrimonio del concejal de este Ayuntamiento D. Enrique Millán, con la señorita Concepción Bruguera y Fabra.

Aviación. El próximo domingo se verificará una fiesta de aviación en el campo del Polo Club.

Realizará varios vuelos el piloto Tixier. Los pescadores. Una Comisión de pescadores se ha quejado al gobernador de que han sido excluidos del reparto de cantidades que se recaudaron para los damnificados en el último temporal.

El gobernador reaccionará del Gobierno que les socorpa, por tratarse de un reducido número y ser justa su petición.

Los maestros reclutas. Los maestros de escuela reclutas del presente reemplazo, se reunirán el domingo próximo en la Escuela Normal, con objeto de ver la manera de recabar la terminación de las oposiciones en que ellos se proponen tomar parte, por si, una vez convocadas, se les llamara á concentración y no pudieran hacerlas, por cumplir sus compromisos militares, cosa que les perjudicaría notablemente.

Los marinos ingleses. El capitán general ha autorizado que los oficiales de la escuela inglesa puedan llevar armas propias cuando vayan á tomar parte en el concurso de tiro organizado por el Tiro Nacional.

La escuela llegará á estas aguas un día de estos.

Cuadrilla de ladrones. Batalla campal. Bandolero herido. Comunican de Trempe, que el martes por la noche, una partida de ladrones, compuesta por diez ó doce, intentó realizar un robo con usalo en el pueblo de Soses, de aquella comarca.

Varios vecinos, que advirtieron la presencia de los malhechores, dieron la señal de alarma, salvando los individuos del mismo en persecución de la partida.

Entre los del somatén y los bandoleros se libró en pleno campo una verdadera batalla, llegando á cruzarse unos doscientos disparos.

Varios heridos uno de los bandoleros, consiguiendo fugar los restantes. Dicese que el capitán de la partida es un desertor de Africa y condenado por asesinato.

La Guardia civil ha salido en persecución de la cuadrilla. Los vecinos de aquella comarca están aterrorizados.

El subseulo. Se han dirigido al Ayuntamiento varias entidades, solicitando ser oídas antes de que la Corporación adopte acuerdos relativos al subseulo de la ciudad, y especialmente de la parte que afecta á las vías de la reforma.

Una de estas entidades, que parece ser la Sociedad de Tranvías, dice que de realizarse lo que ella propone, habrá grandes economías en las obras de la reforma interior de la ciudad.

EN EL SEMINARIO DE ASTORGA Los alumnos del Seminario Conciliar de Madrid se despidieron ayer del que ha sido hasta ahora su dignísimo y querido rector, ilustrísimo señor doctor D. Antonio Senso Lázaro, consagrado Obispo de Astorga, con una brillante velada literario-musical, que se vio concurridísima.

En ella tomaron parte seminaristas de distintos cursos, que se distinguieron mucho, unos como oradores elocuentes, otros como delicados poetas, algunos como estimadísimos humoristas, y todos, en fin, como gente joven y estudiosa, que se reunía para rendir público homenaje de respeto y cariño al nuevo Prelado de Astorga, que durante varios años ha sabido dirigir con gran tacto y prudencia, el Seminario Conciliar de la diócesis, conquistándose el afecto filial de todos sus subordinados.

Los seminaristas Sres. Lobo, Portuondo, Otero, Rodríguez, González Sanz, Sáinz de Robles, Echevarría, Colomo, Vindel, Barral, Espinosa, Sarda, Romero y Fernández, fueron alaudísimos, gustando extraordinariamente el trabajo "Quién fuera poeta", el "Saludo polifónico", la oda macarrónica "Ad Obisepum Astoragæ", y una inspirada "Rima", del Sr. Colomo, leída por D. Félix Sarda.

La "Schola Cantorum" cantó admirablemente "Los barberos", de Laurent de Rellé, y las "Socías pintorescas", de Massenet.

Concluida la velada, el señor Obispo de Astorga dirigió la palabra particularmente á los seminaristas, dándoles gracias por el homenaje que le habían dedicado, y concediéndoles varias distinciones hasta pasado el día de Reyes.

El doctor Senso fué ovacionado por los escolares. Asistieron á la velada, además del Prelado homenajeado, el de la diócesis, excelentísimo Sr. D. José María Salvador y Barrera; monseñor Soria, en representación del señor Anuncio; D. Cándido Manzanera, muy ilustre señor lector de Madrid; don Hedefonso Rodríguez; los catedráticos del Seminario y muchas distinguidas personas.

EN EL CENTRO DE DEFENSA SOCIAL El lunes, á las seis, dará una conferencia en el Centro de Defensa Social acerca de "El espejismo público contemporáneo (teatro-cine y su policía)", el ilustre publicista y notable crítico, teatral y redactor de nuestro querido colega El Universo, D. Víctor Espinós.

DESDE SEVILLA

CONFERENCIA DE GERARDO REQUEJO

El banquete de anoche, Gran entusiasmo. El nuevo Centro electoral. Nuestro director dará mañana una conferencia en el Centro republicano.

SEVILLA 11. Gerardo Requejo dió esta tarde una conferencia acerca del tema "La Prensa y el laicismo".

Asistió á ella numeroso público. Comienza ponderando el valor social de la mujer, y la gran importancia de la Prensa, ocupándose de la sectaria y de los medios necesarios para combatir ésta.

Se ocupa de la necesidad que existe de una revista cristiana de modas. Elogia cumplidamente la labor de los seminaristas sevillanos, en su periódico Ora et labora.

Hace un acabado estudio del laicismo que se infiltra en la sociedad y en las costumbres, alcanzando una entusiasta ovación.

EL BANQUETE SEVILLA 11. A las ocho de la noche se celebra el anunciado banquete en honor de los Sres. Herrera y Requejo.

Han asistido muchísimos comensales. La presidencia la ocupan los Sres. Herrera y Requejo, el director de El Correo de Andalucía, los marqueses de Casa Ulla y de la Reunión y el Sr. Monje y Bernal.

Léese una entusiasta adhesión del Sr. Rojas Marcos, presidente de la Liga Católica, á la razón aulente en Valencia.

Los postres inicianse los brindis con la lectura de un telegrama de Manuel Surot, que es tremendamente aplaudido. Prénden á continuación los Sres. Medina é Illanes, éste en nombre de los Propagandistas sevillanos; Monje, el marqués de Casa Ulla, el director de El Correo de Andalucía, y, por último, los Sres. Requejo y Herrera. Las frases de éstos producen indescribible entusiasmo, y la ovación que se les tributa dura largo rato.

Acuérdase proceder sin pérdida de tiempo á formalizar las inscripciones mensuales del nuevo Centro electoral, instituido según el modelo del existente en Santander.

Cierra los brindis el Sr. Colomo, alma del actual movimiento, que es calurosamente aplaudido.

El acto ha constituido una sincera y expresiva manifestación de simpatía hacia los Sres. Herrera y Requejo.

EN EL CENTRO REPUBLICANO Conferencia anunciada. SEVILLA 11. El sábado dará D. Angel Herrera una conferencia en el Centro republicano acerca de la reforma electoral.

DE MÉJICO POR TELEGRAMA Impuesto á los extranjeros. MEJICO 11. El gobernador de la provincia de Méjico ha publicado una disposición, gravando, con un impuesto del 5 por 100, la propiedad extranjera, y amenazando con la confiscación por su incumplimiento.

Los ministros residentes de Alemania é Inglaterra han aconsejado á sus compatriotas hagan efectivo el impuesto.

El representante de España visitó al ministro del Interior, del cual consiguió se redujera este impuesto al 2 y medio por 100 á los españoles, y que en caso de falta de pago, sus propiedades no sean confiscadas, á no ser por un proceso judicial.

La acción del ministro de España evitará, probablemente, la posibilidad de una intervención de las potencias.

Ataque á Tampico. NUEVA YORK 11. De Veracruz telegrafan que los rebeldes han comenzado el ataque de Tampico. No hay detalles de la acción, sabiéndose únicamente que la lucha está empujada con caracteres de verdadera gravedad, desde las cinco de la tarde de ayer.

EL ASUNTO CASA-RIERA POR TELEGRAMA PARIS 11. El Tribunal correccional ha condenado á ocho meses de prisión y un año, respectivamente, al herrero español Pedro Riera y su cómplice Lenthe, los cuales manifestaron que el marqués de Casa-Riera había usurpado la sucesión de un tío suyo fallecido en 1878, y que había logrado varios millares de francos de los esposos Saizvaux con el pretexto de ir á recoger documentos en España.

FRANCESES Y AFRICAOS POR TELEGRAMA Una acción de guerra. PARIS 11. En el Ministerio de la Guerra dan cuenta de que la columna que manda el coronel Lagueau ha sostenido un importante combate con los rebeldes, logrando apoderarse de la ciudad de Amglaqa, que fué tomada por asalto en la mañana del 27 de Noviembre.

Han sido muertos en la acción el capitán Maignan, el teniente Berrier-Fontaine, un brigada y 12 soldados.

Quedaron heridos dos sargentos y 19 soldados.

La viuda Carrier, residente en Tolón, ha recibido la noticia de haber perecido en esta acción su hijo, teniente de Infantería.

En los partes oficiales se hacen grandes elogios de las tropas por su valeroso comportamiento.

CAUSERIE PARISIEN

EL FUTURISMO EN LOS ESPECTÁCULOS

Notables y extraordinarios proyectos para las salas de espectáculos teatrales derivados de una innovadora idea de Marinetti. Ejemplos.

Hace poco, algunas de las más elegantes parisienses se presentaron en el teatro luciendo cabelleras pintadas de verde.

Aunque parezca mentira, esa moda horripilante no ha enajado todavía, como tampoco la de llevar un anillo en la nariz, moda que pretendió introducir una actriz célebre.

En cambio, son ya innumerables las que llevan el reloj, no en la muñeca, lo cual es muy cursi, sino en la pierna, lo cual es evidentemente muy cómico.

Volviendo al verde, el futurismo va á imponer ese color á las trenzas del porvenir.

En las tablas del music-hall futurista, "cuya juventud perfecta ha de rejuvenecer el mundo", sólo serán admitidas actrices que hayan satisfecho al empresario con el cumplimiento de estas cuatro condiciones: teñirse el pelo de verde, los brazos de violado, el cuello de azul claro y las cejas de amarillo anaranjado. Así lo dispone Marinetti.

El conjunto será bastante ridículo. Sin embargo, si esa exhibición pictórica no regejira suficientemente á los espectadores, serán éstos invitados á "tomar parte activa en la representación" y á suscitarse en sus propias filas asuntos de gorja y de bullanga.

Por ejemplo: "Se podría vender el mismo asiento á diversas personas, con el fin de ocasionar en la sala disputas y alborotos, que serían muy divertidos, al menos para los espectadores próximos."

Otro procedimiento: "Dando entradas gratuitas á gentes desahucadas, excéntricas ó grotescas, se originarían escándalos á cada teque."

Además: "Se pondrá cola en ciertas butacas, de manera que los caballeros, y especialmente las señoras, al levantarse, provocarán hilaridad general."

En fin, habrá encargados especiales de coacer disimuladamente las faldas de ésta con las de la vecina, etc., etc.

Así, "multiplicando y acentuando los contrastes" los futuristas se proponen de señalar al music-hall este programa: realizar únicamente lo inverosímil y lo absurdo, armar grandes barullos nocturnos y acabar todos, empresarios y actores, actrices y espectadores, en la comisaría.

O en el manicomio, que es lo más probable. ECHAURI Paris, 8 Diciembre 913.

DE MI CAJERA

LOS MILITARES

¿Cómo vive usted?...

La digna esposa de un jefe del Ejército se ha servido responder á la pregunta que sirve de segundo epígrafe á estas crónicas con la siguiente carta, cuyo ingenioso y cuyo gracioso "andaluésimo" le da un sabor más fuerte de sinceridad.

Dice así la epístola: "Señor "Curro Vargas": Voy á contestar á la pregunta que usted hace á los lectores de EL DEBATE, "¿Cómo vive usted?... exponiéndole la vida tan triste que heado un visito de "postín" lleva un matrimonio sin hijos (que el los tuviesen, ¡no sé!), jefe del Ejército el marido, con ochenta y cuatro duros de sueldo mensual.

Este matrimonio, acaso envidiado por no pocos, vive, como va usted á ver, muy malamente. Pagamos 79 pesetas de casa, más que casa, un tabuco; 15 pesetas de criada, 10 de lavado, 10 de luz, 200 pesetas para la comida y todos los gastos mensuales, que son un sínfin; 25 pesetas para ropa, calzado, etc., etc.; 12 1/2 para Colegio de Huérfanos, memorial, sellos, etc., etc.; 10 pesetas de limosnas como Dios manda, y 10 pesetas para la Prensa católica, ya que prefiere darle "varias vueltas" á mis "senosillos", trajés á que mis pobres se queden sin socorro.

Con ocasión del ascenso tenemos que entrampos en 1.000 pesetas entre arreglos de uniforme, etc., etc., por ser imposible que las guerreras, capote, pantalones, polliza, etc., etc., duren más de empleo á empleo, ó sea "días" á "doses" años. Ahora hay que añadir el traslado de los pequeños trastos son honores de muebles que tenemos, y que á "fuersa" de pintura de esmalte "parese" que acaban de llegar de la tienda...

¿De dónde tienen que salir esas 1.000 pesetas que hay que devolver? Pues de las 50 que nos sobran cada mes, y de las 200 para la comida y otras mil "menudencias". De ahí que las patatas, las judías, las lentejas y los "filotes" de... bacalao resulten nuestros inseparables "amigos" por "espasmo" de varios años...

Y cuando Dios nos manda alguna enfermedad, es muy triste ver salir por la casa de empeño ó para la tienda regalos de boda y rueguyos de familia muy queridos...

BANCO HISPANO-AMERICANO

EL DÍA DE AYER BALANCE DEL BANCO SUSPENSIÓN DE PAGOS

Desde primeras horas de la mañana de ayer un numeroso grupo de personas, interesadas unas en la situación por que atraviesa el Banco Hispano-Americano, y llevadas otras por simple curiosidad, estacionóse en las Cuatro Calles. Frente al edificio ocupado por aquel establecimiento de crédito.

Los interesados daban muestras de gran ansiedad, que fueron mayores cuando leyeron el anuncio colocado en las puertas del Banco anunciando la suspensión, ó por mejor decir, el aplazamiento de pagos de ayer. Este aplazamiento, acaso porque nadie lo esperaba, produjo gran impresión, sobre todo en el comercio.

Así se explica que el temor llevase al Banco á infinidad de personas que tienen valores en él, y que en verdadera avalancha se agruparon en torno de las ventanillas, deseando retirar sus cantidades.

Además, antes de que trascendiese la noticia del anuncio colocado en las puertas, el público confiaba en que el Banco reanudara en la mañana de ayer los pagos, según había prometido la tarde anterior.

Los depositantes de valores, á los que el Banco hace entrega de aquéllos que les pertenecen sin gran dificultad alguna, formaron cola.

La alarma fué tan general, que los dueños de estos depósitos, que en cantidad de tales no podían correr peligro alguno, se precipitaron en su mayoría á retirar los suyos.

El número de depositantes que desfilaron por el Banco Hispano-Americano fué muy grande.

También fueron muchas las personas que retiraron valores depositados en las cajas de alquiler, no obstante disfrutar estos depósitos de todo género de garantías.

LA SITUACION DEL BANCO He aquí algunos datos expresivos de la situación económica del Banco Hispano-Americano:

Fundóse este establecimiento de crédito con un capital social de 100 millones de pesetas, de los que sólo desembolsaron los accionistas el 40 por 100, faltando, por tanto, aportar 60 millones, que figuran en el capital activo como cantidad realizable.

El Banco Hispano-Americano, en su casa central de Madrid y en sus sucursales de Barcelona, Málaga, Granada, Zaragoza, Sevilla y La Coruña, admite dinero en cuenta corriente á devolver á la vista con un 1 por 100 de interés anual; con un 1,50, á tres meses; con un 1,75, á seis meses, y con un 2 por 100, á un año, siendo excusado decir que el cuentacorrentista que lleva su capital á cuenta corriente con interés á plazo, no puede exigir su reembolso cuando la plaza, sino á su vencimiento.

Según el último balance publicado, el importe total de las cuentas corrientes á la vista y á plazo ascendía á 99 millones de pesetas contra 67 millones que por cuentas de igual clase, deudores, figuran en el activo del Banco, dando esto una diferencia de 32 millones.

Para hacer frente á ella, el Banco Hispano-Americano tenía en caja 22 millones de pesetas en efectivo y 59 millones en valores en su cartera, ascendiendo las reservas á cinco millones.

En las puertas del Banco Hispano-Americano se fijó ayer el siguiente anuncio: "El Consejo de Administración del Banco Hispano-Americano tiene el sentimiento de comunicar á los señores cuentacorrentistas y á los poseedores de giros á su cargo que el Banco se ha visto obligado á presentarse en estado de suspensión de pagos."

Al hacerlo, anticipa á los señores cuentacorrentistas su firme creencia de que no padecerán el menor perjuicio en sus intereses, y que los saldos de sus cuentas corrientes les serán devueltos en plazo muy breve.

Los señores depositantes de valores podrán retirar sus depósitos cuando lo crean conveniente, y los abonados á las cajas de alquiler utilizarán ese servicio en la forma acostumbrada.

Uros y otros tendrán libre acceso al establecimiento, exhibiendo los primeros los resguardos de los depósitos y los segundos la llave de la caja respectiva.

También se admitirán aquellos ingresos que tengan por objeto reembolsar al Banco del importe parcial ó total de saldos deudores."

Un alto empleado del Banco Hispano-Americano, habiendo ayer de la situación creada á este establecimiento de crédito, decía que en este momento no puede determinarse con exactitud la fecha en que podrá reanudarse el pago de las cuentas corrientes y giros contra el Banco, aunque asegura que no podrán transcurrir muchos días sin que estos pagos se reanuden.

El Banco, según dicho empleado, posee muchos millones en valores de primera clase, representados por títulos de 4 por 100 interior, exterior y amortizable; acciones de la Compañía Madrileña de Tracción, Tabacalera, etc., á más de 11 millones en deuda flotante, cuyos bonos del Tesoro representan dinero corriente y sonante.

Dichos valores son los lanzados en diversas ocasiones renovables á seis meses, cuyo interés eran antes del 3 y medio y es ahora del 4 por 100.

RUMOR NO CONFIRMADO Se ha desmentido rotundamente el rumor circulado, referente á una operación que el Banco Hispano-Americano había de concertar con el Banco de España para obtener fondos con los que hacer frente á las actuales circunstancias.

CANTIDADES INGRESADAS Durante el día de ayer fueron muchas las personas que acudieron al Banco Hispano-Americano á depositar en cuenta corriente diversas cantidades.

OFERTAS Según decíase ayer, el Banco Hispano-Americano ha recibido ofertas de varios establecimientos de crédito, con objeto de contribuir á salvar la situación creada á aquél, cuyo estado actual se estima transitorio.

EN CUARTA PLANA ORIGINALES DE ACTUALIDAD

Entre dichas entidades, figura el Banco de España, el cual parece que abrirá un crédito de 20 millones de pesetas al Hispano-Americano.

EN BOLSA

En Bolsa continuó ayer siendo el tema de todas las conversaciones la suspensión de pagos declarada por el Banco Hispano-Americano.

Los juicios que se emitan sobre este asunto por financieros de reconocida competencia, eran, por regla general, favorables al Banco Hispano-Americano.

UN BALANCE

En el Banco Hispano-Americano se facilitó ayer el siguiente balance de situación en 3 de Octubre pasado:

ACTIVO

Caja, 22 millones. Valores en cartera, 70 millones. En cuenta corriente, 18 millones. Anticipaciones, 10 millones. Utilidades, siete millones. Fondos de reserva, cinco millones. Diversas cuentas, 11 millones. Total del activo, 202 millones.

PASIVO

Cuentas corrientes, 123 millones. Cuentas diversas, 27 millones. Gastos generales, dos millones. Total del pasivo, 152 millones. Saldo a favor, 50 millones de pesetas.

CONVOCATORIA

El secretario general del Banco Hispano-Americano, nos remite la siguiente:

"Para dar cumplimiento a lo prevenido en el art. 873 del Código de Comercio, ha acordado el Consejo de Administración de este Banco convocar a los señores accionistas a junta general extraordinaria, que se celebrará en el domicilio social el día 11 de Enero próximo, á las tres de la tarde.

Los señores accionistas que deseen concurrir á esa reunión deberán obtener en la Secretaría del Banco la correspondiente papeleta de asistencia con tres días de antelación, por lo menos, al señalado para la celebración de la junta, Madrid, 11 de Diciembre de 1913. El director, E. Moya."

EN EL JUZGADO

El Banco Hispano-Americano presentó ayer mañana en el Juzgado el escrito solicitando se le declarase en estado de suspensión de pagos.

El escrito va firmado por el letrado don Melquíades Álvarez, y en nombre del Banco, el procurador D. Francisco Miranda.

Los autos han correspondido al Juzgado de la Infanta, secretaria del Sr. Angulo, donde se tramitarán.

EN LA CÁMARA DE COMERCIO

La Junta directiva de la Cámara de Comercio celebró ayer una reunión para tratar de la situación creada al comercio madrileño con la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano.

La reunión fué presidida por el presidente de la Cámara, D. Carlos Prast, á cuya iniciativa debióse que la deliberación tuviese carácter público.

El Sr. Prast tomó la palabra dando cuenta de la visita que él y los Sres. Zurano, Vallejo, Monjardín y otros habían hecho antes de ayer al Banco Hispano-Americano, á petición de éste, y en cuya visita realizaron una inspección de la cartera del Banco.

Dijo el Sr. Prast que esta inspección había sido, naturalmente, ligera, añadiendo que no obstante habían sacado de ella el convencimiento de que el estado económico del Banco Hispano-Americano era satisfactorio, así como la de que lo sucedido á dicho establecimiento de crédito en la actualidad puede ocurrirle á otra entidad cualquiera.

Manifestó el Sr. Prast que D. Enrique Moya, director del Banco Hispano-Americano había negado que el Banco tuviera otros valores mejicanos que los depositados por sus clientes, añadiendo que el mismo Sr. Moya les había entregado el balance del activo y del pasivo en 31 de Octubre último, ofreciendo entregarles asimismo el balance en 30 de Noviembre y un avance de los días transcurridos del corriente mes.

Su pasivo era también de 202 millones, descompuestos del siguiente modo: Cuentas corrientes, 123 millones; cuentas diversas, 27; gastos generales, 2, y sobrante, 50 millones.

Su cartera representa 35 millones, y no hay en ella una sola acción del Banco Nacional de Méjico, del Central Méjicano, ni del Banco de Londres y Méjico.

Expresó el Sr. Prast su creencia de que lo ocurrido al Banco Hispano-Americano se reduce á la falta en caja de numerario suficiente, toda vez que el activo es superior al capital pasivo.

Por eso—añadió—no creo que la situación sea tan grave como se dice. Pero, además, hay que tener en cuenta que una campaña como la que ciertos elementos han hecho contra el Banco Hispano-Americano, es capaz de dar al traste hasta con el Banco de España.

Pero—siguió diciendo—si la situación es grave para el Banco Hispano-Americano, entraña más gravedad para los comerciantes madrileños, muchos de los cuales, siendo cuenta-corrientistas del Banco y no habiendo podido retirar sus fondos, tienen estos días importantes vencimientos, á los que no pueden hacer frente.

Y tratándose como se trata de una cuestión de crédito nacional, debemos, más por estos comerciantes que por el Banco mismo, solicitar del Banco de España que preste su apoyo al Hispano-Americano, único modo de que ese la alarma existente.

El Sr. Prast censuró después la conducta seguida por el Banco de España negando su concurso, añadiendo que sabía positivamente que en la cartera del Hispano-Americano existen cuatro millones de pesetas de valores comerciales que el Banco de España se negó á negociar.

Propuso que se aprobara el nombramiento de una Comisión formada por él y por los Sres. Zurano, Vallejo, Brugada, Monjardín y Sacristán, y en representación de los cuenta-corrientistas, los de los Sres. Prast (D. Manuel), Ruiz de Velasco, Lorenzana, Jareño y Matesanz, para que practique hoy una detenida visita de inspección al Banco Hispano-Americano, á cuya Comisión podrán unirse, en número prudencial, los cuenta-corrientistas que lo deseen.

Pidió luego un voto de confianza, que fué concedido, añadiendo que se debía solicitar del Gobierno que influya con el Banco de España para que éste preste su concurso al Hispano-Americano.

Tras breves frases de los Sres. Mugría y Moreno, que se mostraron en un todo de acuerdo con el Sr. Prast, habló el Sr. Ruiz de Velasco, que, como comerciante y como accionista del Banco de España, censuró la conducta de éste, diciendo que no se ha portado como lo exigen las circunstancias.

Añadió que si él hubiese sido consejero del Banco de España, hubiera protestado contra el acuerdo de éste, é insinuó su creencia de que ciertos elementos han hecho una injusta campaña contra el Banco Hispano-Americano.

Pidió que la Comisión nombrada solicite

del Consejo de Administración de éste la promesa concreta de continuar los pagos á los cuenta-corrientistas, fijando para ello dos ó tres plazos próximos.

Terminó diciendo que el asunto debía terminar cuanto antes, en atención á los muchos intereses de comerciantes que hay en él.

El presidente contestó diciendo que la conducta seguida por el Banco de España con el Hispano-Americano contrasta con la observada en el referente á los créditos personales que ascienden á más de 400 millones y ofrecen menos garantías.

Dolióse de que mientras Bancos españoles, como el Hispano, tributan 600.000 pesetas, haya Bancos extranjeros que sólo pagan 60.000.

Habló á continuación el Sr. Laffite recordando lo hecho con el Banco de Cartagena, que se encontró en situación análoga.

Añadió que el Banco de España, al negar su concurso al Hispano-Americano, sólo hizo aumentar la alarma entre el público.

El Sr. Vallejo manifestó que la Cámara de la Industria marcharía en todo de acuerdo con la de los vientos habían variado, pues, según parecía, el Banco de España, y aun otros Bancos, habían entrado de nuevo en relaciones con el Hispano-Americano.

El Sr. Matesanz se adhirió á lo expuesto por sus compañeros; pero manifestó que antes de tomarse acuerdo alguno relativo al Banco de España, hace falta saber cómo el Hispano-Americano accedió á él; cuándo y con qué garantías, y cuando conteste oficialmente, adoptar las resoluciones que se crea necesarias.

Las cifras del balance son de hace mes y medio, y hay que descomponerlas, sobre todo, las de las cuentas corrientes.

Después de algunas indicaciones apuntadas por el Sr. González Hoyos, el presidente, Sr. Prast, volvió á hablar, mostrándose conforme con lo propuesto por el Sr. Matesanz y ofreciendo dar cuenta de los balances que le serán facilitados hoy por el director del Hispano-Americano, Sr. Moya.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE HACIENDA

El ministro de Hacienda recibió ayer á los periodistas, á quienes manifestó lo siguiente: —La situación—dijo el Sr. Bugallán—que se ha creado al Banco Hispano-Americano, constituye un hecho lamentable y totalmente injustificado.

Es imposible precisar el origen que hayan podido tener los rumores que han dado como consecuencia ese pánico de que todos hemos sido testigos, especialmente en las últimas veinticuatro horas. Añade, como ustedes saben, se formó cola á las puertas del Hispano-Americano, que esta madrugada tuvo que declarar la suspensión de pagos, como se ha hecho público en la Prensa.

Lo ocurrido no tiene explicación sino por haber perdido el público la serenidad, pues todo han debido tener presente que un Banco, por fuerte que sea, y que, como el Hispano-Americano, tiene cien millones en una cuenta corriente, no puede atender en el momento á la devolución de esa crecida suma, porque el dinero y más cuando renta un interés, como aquí sucede, no es que se agotó en las cajas, sino colocado y puesto en explotación.

Al Banco Hispano-Americano, le sobran recursos para atender á las demandas que se le hacen, pero para ello necesita un tiempo prudencial, á fin de recoger los valores que tiene puestos en circulación. —Ayer, el Banco de España, que ya le había prestado veinte millones, le ofreció diez más, pero el Banco Hispano-Americano no quiso aceptarlos porque con el pánico existente esa cantidad no le servía sino para prolongar la situación durante unas horas, toda vez que en las sucursales de provincias se apresuraba el público, lo mismo que en Madrid, á retirar sus fondos.

El Banco de España, no podía aceptar, como el Hispano-Americano pedía, á colocarse detrás y responder de la situación. Eso lo podría hacer una entidad particular, y crean ustedes que al Gobierno le había preocupado hondamente y le preocupa este suceso, si bien cree que con el apremio de horas no ha habido tiempo de evitar lo ocurrido.

El Banco Hispano-Americano tiene una situación próspera y un activo con que le basta para atender á todo y cubrir su situación, pero para ello es preciso un poco de tiempo. Esta es, pues, una situación que pasará y con la cual parece increíble que ya haya podido suscitarse un pánico tan grande, aseo porque el público ha querido recoger su dinero sin pararse á meditar ni hacerse cargo de razones.

LO QUE DICE EL SEÑOR MOYA

Ayer manifestó el director del Banco Hispano-Americano que la suspensión de pagos declarada ayer no afecta á los accionistas ni á los cuenta-corrientistas, que están garantidos totalmente por los propios recursos del Banco.

Esa suspensión—añadió—ha sido debida exclusivamente al hecho de haberse retirado en la forma violenta conocida los fondos de los cuenta-corrientistas.

La situación de esta entidad—añadió—es tan firme y tan invariable como lo ha sido

siempre, y sólo una actitud de violencia como la constituida por esa violenta retirada ha podido producir este trastorno actual, que nada dice en contra del Banco Hispano-Americano, cuyas ganancias en el año actual son de 5.000.000 de pesetas y cuya altura es tal que ha llegado á tener 100.000.000 en cuentas corrientes.

REUNION EN EL CIRCULO DE UNION MERCANTIL

Ayer se reunió la Junta directiva del Círculo de Unión Mercantil para tratar de la cuestión referente al Banco Hispano-Americano.

Hasta media noche duró la reunión, y de ella nos informó el secretario de la Cámara de Comercio que asistió á ella.

Comenzó por dar cuenta de todas las conferencias en que para tratar de solucionar el conflicto se han celebrado, y en las que han intervenido los presidentes de las Cámaras de Comercio y de la Industria, y por exponer todos los trabajos llevados á cabo también cerca de los Poderes públicos en las últimas veinticuatro horas, pasando después á examinar la situación, que se considera sin género alguno de atenuaciones marcadamente graves en sí, y por las repercusiones que ha de tener en otros Bancos y entidades de crédito, ligadas con el Banco Hispano-Americano.

—No hemos podido menos de considerar censurable—nos dijo—la actitud del Banco de España, y la consideramos muy lamentable, pues realmente requería que hubiera prestado apoyo para afrontar la situación del segundo establecimiento de crédito de España.

Es admirable lo hecho por el Banco Hispano-Americano.

Seguramente que ningún otro Banco hubiera podido hoy hacer lo que ha hecho aquí pagando en dos días 20.000.000 de pesetas.

En la reunión se han contado casos tremendos, dados á causa de esa suspensión de pagos, y entre ellos el de un contratista del Estado, que no ha podido constituir su fianza, y ha tenido una pérdida de 50.000 pesetas.

Y como estos perjuicios, se van á dar muchísimos. El término el año y ser esta época de los balances, originará graves perjuicios al comercio, y puede esto dar lugar, y dará seguramente si no se remedia, á conflictos de orden público.

En la reunión de esta noche se ha convenido en que mañana una Comisión de las Cámaras de Comercio y de la Industria y del Círculo de Unión Mercantil, juntamente con el señor Sacristán y otros peritos, examine detenidamente toda la situación del Hispano-Americano, para ver si se puede de un modo material de lo que moralmente estamos convencidos, es decir, de que la situación del Hispano-Americano, al que tan grave daño se ha originado, no ofrece ningún riesgo.

Ha ocurrido aquí lo que en un teatro donde infundadamente un alarmista da la voz de fuego.

Los que invadidos por el pánico y sin reflexionar se lanzan á las puertas, se atropellan, y entre ellos mismos causan las víctimas, y los que más serenos, no abandonan su localidad, como el fuego no existe, son los que se salvan.

Mañana la Comisión que se ha designado á este solo efecto, gestionará cerca del Gobierno y del Banco de España el que se facilite al Hispano-Americano el levantamiento de suspensión de pagos, y esperamos lograrlo, porque así lo demandó el interés general del comercio, el crédito nacional y el orden público, que amenaza sufrir alteraciones graves.

EN PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

Coruña.

LA CORUÑA 11. 19.40.

Aumenta el pánico por las noticias que se reciben de Madrid dando cuenta de haberse declarado en estado de suspensión de pagos el Banco Hispano-Americano.

Ante el edificio ocupado por la Sucursal de dicho Banco apifase una gran masa de gente que acude á retirar las cantidades que tienen en cuenta corriente.

No obstante, son muchos los que creen que las actuales circunstancias pasarán en breve. Entre los elementos financieros y bancarios dícese que hace unos días el Banco Hispano-Americano solicitó del Banco de España un crédito de 20 millones, que le fué negado.

En las puertas de la Sucursal se ha puesto un cartel dando cuenta de haberse presentado la caja central en estado de suspensión de pagos.

La Sucursal, en vista de esto, limitóse á devolver los depósitos y valores.

Barcelona.

BARCELONA 11. 12.30.

La Sucursal del Banco Hispano-Americano no abrió esta mañana sus oficinas.

El gobernador civil dijo que él creía que se abriría de seis á ocho de la tarde.

El pánico sigue siendo grande.

POR TELEGRAMA

LOS REYES EN PARÍS

Almuerzo en el Elíseo. La Exposición de Aviación. Anuncio del regreso.

PARIS 11.

Hoy por la mañana Don Alfonso salió muy temprano del Hotel Maurice y marchó al Bosque de Boulogne, donde encontró á la Gran Duquesa Cirilo, con la cual pasó breves ratos, prestando el servicio de encontrar un perdido propiedad de la dama, que se había extraviado.

La Reina visitó algunos establecimientos y efectuó algunas compras. A las doce se reunieron ambos Soberanos en el hotel, y desde éste marcharon juntos al Elíseo para asistir al almuerzo que se celebraba en su honor.

Al llegar los Reyes, un batallón de Infantería hizo los honores, entonando la banda la Marcha Real española. El Rey vestía traje de levita y ostentaba el botón de la Legión de Honor y la cruz de las Ordenes Militares.

Al almuerzo asistieron SS. MM. M. Poincaré y su esposa, el embajador de España y su esposa, el presidente del Senado y señora, el de la Cámara y señora, el presidente del Consejo y ministro de Negocios, el ex ministro de Negocios M. Pichon, el prefecto del Sena, el de Policía, el del Consejo municipal, el del Consejo general; Hervey y Claretie, el de la Academia francesa; el general gobernador de París, y otras personalidades.

Terminado el almuerzo, SS. MM. volvieron al hotel, siendo vitoreados por el público al salir del Elíseo.

Se observó en el banquete la falta del nuevo ministro de Hacienda, M. Caillaux.

Acercá de este hecho, dice un periódico: "Cuando Caillaux era presidente del Consejo, para forzar las negociaciones que España y Francia seguían acerca de Marruecos, tuvo el mal gusto de decirle al embajador español que si el Rey no cedía pronto, Francia permitiría que pasaran la frontera los anarquistas españoles desterrados.

Esta debe ser la causa de que Caillaux se haya abstenido hoy de asistir al banquete del Elíseo."

Por la tarde Don Alfonso visitó el gran Palacio de los Campos Elíseos, donde está instalada la Exposición de Aviación. Vió todas las instalaciones, fijándose con gran detenimiento en la militar.

El público, que se dio pronto cuenta de la estancia del Rey, le ovacionó.

Según Le Gaulois, los Soberanos españoles saldrán de París mañana viernes, en el subexpreso de medio día.

Comida de honor. En el teatro.

PARIS 11. Los Soberanos españoles de Rusia ha ofrecido esta noche una comida en honor de los Soberanos españoles, figurando entre los comensales, además del séquito de Sus Majestades, los Príncipes de Battenberg, que habían llegado de Londres esta noche, la Princesa Nicolás de Grecia y la Gran Duquesa Vladimir.

Después de la comida, los Reyes de España, acompañados de su séquito y de los Príncipes de Battenberg, se dirigieron al teatro del "Palais Royal", donde presenciaron la representación de "Les deux canards".

EN LA COMEDIA

"La morera de plata", comedia en cuatro actos, original de Pierre Decourcelle y André Maurel, traducción española de José Ignacio Alberti.

"La morera de plata" agradó placidamente al público vespertino de la Comedia.

Realmente la obra, bien escrita, bella, no ofrece, sin embargo, nada sobresaliente ó típico que justifique la traducción. Es una obra más de las muchas que triunfan en la escena francesa.

Los traductores y adaptadores fuera bien que tuviesen esa norma directiva de sus trabajos y no emplearlos sino en servirlos lo que es excepcionalmente bueno ó lo que clasifica á un autor extraño ó lo que da á conocer una manera. "El ladrón", "La cena de las burlas", "Mirandolina", "Ventura de príncipes", etc., etc., están bien traducidas... hasta "Raffles"... mas ¡tantas otras...!

Aparte esta cuestión general, "La morera de plata" cumple el fin de distraer, que á nuestro juicio, no debe ser único. El

El Pontífice ha recibido al presidente de la Semana Social de Milán, conde de la Torre, y á los secretarios, manifestándoseles que se hallaba satisfecho por sus trabajos porque era un avance ventajosísimo en la acción católica.

También aprobó la publicación de los discursos y las lecciones que se dieron en la Semana Social.

Después les regaló una espléndida medalla. La Comisión fué recibida seguidamente, por el Cardenal secretario de Estado, monseñor Merry del Val.—Turchi.

POR TELEGRAMA

POLÍTICA FRANCESA

Triunfo del Gobierno. La declaración ministerial, leída en las Cámaras.

PARIS 11.

He aquí un importante trozo de la declaración ministerial, que esta tarde será leída en el Parlamento.

"Es preciso cumplir la voluntad de Francia de seguir firme en absoluto á sus alianzas y sus aperturas, cuya eficacia pudo comprobar plenamente durante la última crisis europea, y que han contribuido á garantizar sus intereses y su dignidad.

Su íntima y cordial alianza con Rusia, su intimidad llena de confianza con Inglaterra y sus tan corteses relaciones con las demás potencias son fehaciente prueba de los propósitos esencialmente pacíficos de Francia, propósitos que se apoyan en el Ejército y la Armada, ambos sinceramente republicanos y se basa en la democracia.

El Gobierno no permanecerá en el Poder sino mientras cuente con una mayoría neta y exclusivamente republicana. Encaminará sus esfuerzos:

1.º A la pronta aprobación del presupuesto de 1914.

2.º A la preparación de proyectos para cubrir los gastos extraordinarios de la defensa nacional.

3.º A la aprobación de un impuesto general que pase sobre todos los ciudadanos y todas las rentas.

4.º Al logro de mayor elasticidad en el sistema tributario.

5.º A la creación de la Hacienda libre y fuerte que Francia necesita indispensablemente para su seguridad y el desarrollo de su prosperidad moral y material.

Dice luego la declaración que el nuevo Gobierno evitará el despilfarro en los formidables gastos militares á que ha sido arrastrada Francia por los acontecimientos, si bien no la insensatez de un propósito agresivo, sino tan sólo el deseo de garantizar la paz, imponiendo el respeto."

En la Cámara. PARIS 11. A las dos de la tarde se ha abierto la sesión en la Cámara de los Diputados. Esta estaba con el siguiente orden del día:

El presidente del Consejo subió á la tribuna y dió lectura á la declaración ministerial. Al leer los primeros rengones, una voz dijo: —Viva Briand!

Los de la izquierda protestaron enérgicamente.

La declaración obtuvo un éxito vario en sus diversos períodos. En general, puede decirse que ha constituido un verdadero fracaso.

Terminada la lectura, el presidente de la Cámara hizo saber que se habían presentado varias interpellaciones. M. Doumergue dijo que estaba incondicionalmente á disposición de la Cámara.

M. Violette, autor de la primera interpellación, la explicó en el acto.

MM. Briand y Renaud pronuncian discursos calificando de poco terminante la declaración ministerial leída.

Después de otras intervenciones, M. Lefevre propone que el Gobierno declare que no se admitirán á la cotización emisiones extranjeras hasta que se haga el empréstito.

M. Caillaux la rechaza. Se vota la Orden del día y es desechada por 233 votos contra 137.

Planteadas la cuestión de confianza, el Gobierno rechaza la nueva proposición. Votan con el Gobierno 283 diputados, y en contra 214.

Se pone á discusión un voto de conjunto. Con el Gobierno votan 302 diputados, y en contra 141.

Los amigos del Gobierno aplauden el triunfo obtenido. Orden del día aprobada.

PARIS 11. La Cámara de los Diputados acaba de aprobar por 213 votos contra 127 la moción parte de la Orden del día presentada por M. Painlevé aprobando las declaraciones del Gobierno y expresando su confianza en él para practicar una política de reformas republicanas, apoyándose sobre una mayoría compuesta exclusivamente de republicanos.

La moción Lefevre. PARIS 11. La moción presentada por M. Lefevre invitando al Gobierno á suspender la admisión de cualquier empréstito extranjero hasta que la Cámara de los Diputados apruebe la prioridad de los gastos militares que no acepta el Gobierno, queda rechazada por 283 votos contra 214.

M. Gloux propone otra moción afirmando que la Cámara está resuelta á reservar en un principio los recursos del país para las necesidades nacionales.

Hace uso de la palabra el Sr. Caillaux, quien recuerda que nunca admitió cotización de la Bolsa más que empréstitos extranjeros, los cuales proporcionalaban á Francia ventajas seguras.

Agrega que el Gobierno no quiere que los grandes movimientos comerciales y financieros sean entorpecidos; pero quiere ante todo reservar las necesidades nacionales.

La moción presentada por el Sr. Gloux, aceptada por el Gobierno, queda adoptada por 350 votos contra 20.

Se aprueba el conjunto de la Orden del día de M. Painlevé por 302 votos contra 141, y acto seguido se levanta la sesión, acordándose que ésta se reunirá el lunes próximo.

LAS HUELGAS

EN EL FERROL

Todo sigue igual. Los hijos de los huelguistas. Los comerciantes al por menor. Mercancías. Las autoridades.

EL FERROL 11, 29.15. El conflicto obrero continúa en igual forma que ayer, sin que se vislumbren esperanzas de próxima solución.

La actitud intransigente de los huelguistas; no la aplica ni la grave situación económica del país, pues de éstos se están haciendo cargo familias acomodadas, porque no sufren los pequeños inocentes las consecuencias terribles que se derivan de la falta de los padres, que, por sostener una palabra ó una actitud, casi siempre hija de una pasión momentánea, dejan en el mayor desamparo á sus hijos.

La Sociedad de Comerciantes al por menor ha acordado cerrar mañana todos los establecimientos.

Así lo han anunciado por medio de avisos. En la estación del ferrocarril hay unas docenas toneladas de mercancías, que no pueden ser transportadas por falta de personal.

Esta paralización, casi completa, de la vida comercial, reduce en perjuicio de todos, siendo incalculables las pérdidas que diariamente experimenta el vecindario de esta población, el cual sigue clamando contra la pasividad de las autoridades, que ya debían haber resultado el conflicto, que medios tiene, y muchos, para hacerlo así, sin apelar á violencias, sino adoptando medidas

LOTERÍA NACIONAL

Lista de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el día 11 de Diciembre de 1913.

Table with columns for Premios Mayores (Millar, Dos Mil, Tres Mil, Cuatro Mil, Centena), and smaller prizes (Trece Mil, Catorce Mil, Quince Mil, Diez Mil, Once Mil, Doce Mil). Includes winning numbers and amounts in pesetas.

Las mujeres débiles, las inapetentes, las embarazadas, las que están criando, se fortifican rápidamente con el VINO ONA del doctor Aristegui.

de fiscalización que ya se han apuntado más de una vez. Hoy se presentó, a bordo del Alton XIII, el contramaestre Casado. Al saberlo los huelguistas, se indignaron, excitándose sus ánimos de un modo extraordinario.

EN LA CORUSA

Se extiende el paro. Los pañaderos. LA CORUSA 11. 20.10. Los mozos de cafés, fondas y restaurantes, han secundado hoy el paro. Sólo trabajan los camareros de los cafés Méndez Núñez y Oriental, que no son asociados.

Los demás establecimientos sirven los dueños. Los parroquianos han solicitado suprimir las propinas y las gratificaciones de Navidad. Los huelguistas pretenden que también les secunden los pañaderos, pero se cree que no lo conseguirán.

Banquete interrumpido. En el Ideal Room se verificaba esta mañana un banquete en honor del nuevo alcalde, Sr. Goyanes.

Asamblea obrera. Algaradas. En el teatro-circo Emilia Pardo Bazán, se verificó esta tarde una Asamblea de huelguistas.

Concurrieron unos 3.000. Se acordó continuar el paro hasta que se solucionara el conflicto del Ferrol y esperar la contestación de los maestros de obras al efecto que el dirigieron solicitando que desistieran de exigir nuevas bases para el trabajo y de participarles con cuarenta y ocho horas de antelación el día que se habrá de reanudar el trabajo.

Al terminar la Asamblea, se organizó una manifestación, con objeto de obligar a los camareros que trabajan a que les secundasen en la huelga.

Se originaron ligeras algaradas, interviniendo la Policía, que impuso orden. El gobernador y los maestros.

El gobernador civil ha llamado a la Junta Directiva de la Sociedad de Maestros de obras, pidiéndoles que revocaran el acuerdo adoptado referente a la concesión de un plazo de cuarenta y ocho horas para la admisión de los obreros que quisieran volver al trabajo.

Los maestros se negaron a acceder a dicha petición. Esto empeora el conflicto. Se temen desórdenes. El vecindario está alarmadísimo, por el mal rumbo que toma la huelga.

EN BARCELONA

La huelga de marinos. BARCELONA 11. 18.10. Los empleados de las Compañías navieras "La Isabela Marítima" y "La Marítima" de Mahón, han comunicado oficialmente a las autoridades que, si para el día 19 de este mes no han contestado las Compañías sus peticiones de aumentos de sueldo y otras mejoras, cesarán en su trabajo, abandonando los barcos.

El plazo de los ocho días reglamentarios comienza a contarse desde ayer. Las Compañías insisten en que no quieren tratar con intervenciones societarias, sino con sus empleados.

Otra huelga. Continúa la huelga de los obreros del ramo de blanqueo de la fábrica de Andrés Vidal y Compañía.

Los huelguistas son 130 entre hombres, mujeres y niños. Se originó la huelga porque el patrono se negó a despedir a un obrero que cumplió con su deber.

Los demás obreros pidieron su despido, porque debía algunas mensualidades a la Sociedad obrera.

Opinan los señores médicos que el BICARBONATO CÁRMICO es la fórmula más práctica y racional para la curación de las enfermedades del estómago. Bote, 1 peseta. Victoria, 8.

POLITICA

HABLANDO CON DATO. El jefe del Gobierno al recibir ayer a los periodistas, comenzó por decirles que había recibido la visita del general Ebeigüe, con quien celebró una corta conferencia, y del ministro de Hacienda, con quien habló largamente acerca de la cuestión relativa al Banco Hispano-Americano.

Es este un asunto—dijo el Sr. Dato—que tiene indudable importancia, y desde luego constituye un suceso desgraciado y muy lamentable.

Al Gobierno, como es natural, le preocupa la situación que se ha creado, aunque es injusta, pues en plazo breve relativamente, podrán cobrar todos los cuentacuentistas que tenían su dinero en el Banco Hispano-Americano.

El Gobierno, claro está que ha podido intervenir en este asunto, ofreciendo al Banco Hispano-Americano toda su influencia moral, pero el Banco de España, legalmente, no puede proporcionar toda la cantidad precisa para solucionar en un momento dado el conflicto producido.

Lo más triste de esto, es que esta sucesión repercutirá en otros Bancos y entidades, pero si, como es de esperar, el Hispano-Americano cumple todos sus compromisos, se habrá evitado del mal el peor.

En fin, de este asunto podrá dar a ustedes más detalles el ministro de Hacienda. Las noticias que se reciben de África—continuó diciendo el Sr. Dato—confirman el escaso número de agresiones y hacen tener, fundadamente, gran optimismo por lo que a la agitación respecta.

De París se que mañana salen los Reyes para llegar a Madrid el sábado, como se había dicho. Mañana tendremos Consejo de ministros.

Un periodista preguntó: —Darán ustedes nota oíliosa con respecto a los asuntos de Marruecos? —Claro está—dijo el presidente—que trataremos de los asuntos de África, y yo dare cuenta a mis compañeros de las conferencias que he celebrado con el general Marina. El Gobierno, no tiene que hacer declaración alguna, pero sí expondrá la orientación que se propone seguir.

Ya es sabido que allí no se está haciendo una guerra de conquista, pero como tenemos que garantizar el establecimiento de nuestro protectorado, no existe más remedio que el de contestar a las agresiones que se nos hagan.

Terminó manifestando el Sr. Dato que ha recibido muchas visitas, entre ellas la del nuevo Obispo de Canarias, que esta noche marcha para tomar posesión de su diócesis.

LAS ELECCIONES EN CASPE

Nos ha visitado una Comisión de electores del distrito de Caspe, de la que forman parte los diputados provinciales D. José María Jimeno y D. Agustín Gros y el médico don Leonardo Saucedo, suplicándonos demos publicidad a las siguientes manifestaciones: "Que el domingo último se ha celebrado en Caspe una reunión numerosísima de los elementos adictos a la política del Sr. Ossorio y Gallardo, que viene representando en Cortes a este distrito desde 1903, sin interrupción; que a pesar de las manifestaciones del Sr. Ossorio, opuestas a presentar su candidatura, la Asamblea ha resultado sostenida, quiera o no quiera dicho señor; que temen que el Gobierno recurra a toda clase de procedimientos para evitar que el Sr. Ossorio venga a las Cortes; que de ello es prueba el haber sido nombrado alcalde de Caspe un liberal que desde el momento de tomar posesión inició una política de persecución; que no quedando en 1.º de Enero en ninguna de las cabezas de partido de dicho distrito electoral ni un solo concejal que no sea adicto a la política del Sr. Ossorio, el Gobierno se dispone a procurrar de cualquier modo la inhabilitación de uno ó varios concejales para tener a quienes nombrar alcaldes, y que por todo esto, los electores de Caspe solicitan la atención de la Prensa imparcial sobre la conducta que el Gobierno desarrolle en aquel distrito, a fin de que en su día pueda saberse qué grado de sinceridad y de rectitud emplean los señores ministros para impedir que tenga eco en el Parlamento la campaña de oposición al Gobierno que el Sr. Ossorio viene sosteniendo. Juzgan los exponents que han de verse esas muy enojosas, y quieren que cuando llegue el momento de denunciarlas, no ocurra otra cosa sino que se cumplan los raticios que desde ahora hacen."

LOS QUE REGRESAN

Han regresado a Madrid los señores conde de Romanones y Lerroux.

CONSEJO

El Consejo de ministros anunciado para hoy se celebrará a las seis de la tarde.

LOS PASAJES DE ESTUDIANTES

Una Comisión de la Federación Escolar ha pedido al Sr. Dato apoyo para que se conceda bonificación en el pasaje de ferrocarriles a los estudiantes federados.

DE ESTADO

Nota oficial. Nos dicen en el Ministerio de Estado, como aclaración de una noticia publicada en la Prensa de ayer, que la Legación de Méjico no entregó nota alguna referente a las últimas noticias sobre supuestas desgracias ocurridas en la República a ciudadanos españoles.

Solamente en conversación con el señor ministro de Estado, el representante de Méjico sometió a su consideración si acaso sería oportuno que se rectificara oficialmente la pretendida muerte de un consúl español y otras desgracias de súbditos de Su Majestad, que se suponían ocurridas en los territorios donde los revolucionarios no imperan, así como ciertos comentarios de algunos, aunque pocos periódicos, sobre el jefe del Estado mejicano que dicha Legación consideraba ofensivos. También el Sr. Icaza hizo presente al señor ministro de Estado, cómo el Gobierno mejicano no se esfuerza en dar todas las garantías posibles dentro de la presente situación, a los extranjeros residentes en la República.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación manifestó ayer a los periodistas que había telegrafado al gobernador de Coruña instrucciones para solucionar la huelga del Ferrol, pendiente de una cuestión de personal, pues los puntos esenciales están ya resueltos.

DE FOMENTO

Rectificación. El ministro, al recibir a los periodistas, les manifestó que había visto publicada en algunos periódicos una nota "combinación de personal", la cual no es exacta ni completa, pues faltan algunos nombramientos, que son de la firma regia, y en otros, que siendo de la firma del ministro, se han dado nombres que no figuran en los nombramientos que se han de publicar dentro de breves días.

Según noticias, todo se debe a la "oficialidad" de un empleado que ha sorprendido con esa nota a la Prensa. —Se ha aprobado el proyecto del tranvía de vapor desde Oribeña a Murcia.

También se ha aprobado, de acuerdo con el Consejo Superior de Obras públicas, la modificación del trazado del tranvía eléctrico desde la calle de Latoneros a la Puerta del Ángel, de esta corte.

Hoy, a las cuatro de la tarde, continuará discutiéndose la enmienda presentada por el Sr. Bellido.

COMBATE AL PRESUPUESTO PARA 1914. Señor vocal asociado de la Junta municipal: Merce censura el poco tiempo de que se dispone para discutir el presupuesto por lo tarde que se presenta, y este impide que no pueda hacerse un estudio detenido de ellos, a pesar de los buenos propósitos que animan al alcalde actual.

En Rincón de Seca. En Rincón de Seca se celebró un mitin católico-agrario, el que hicieron uso de la palabra el tipógrafo Jesús López Revete, Llanes Fernández, el presidente del Sindicato obrero y D. Pedro Vázquez Cano. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

ESPAÑA AL DÍA. POR TELEGRAMO. Subarriendo de una Plaza. MALAGA 11. El empresario de la Plaza de Toros de Valencia ha subarrendado la de Málaga. El correo de Canarias. CADIZ 11. En el correo de Canarias han llegado 80 pasajeros, entre los que figuran Guerrero, Pazos y Torqueto. El crimen de Burriana. CASTELLON 11. En la Audiencia ha comenzado esta mañana la vista de la causa seguida contra Pablo Vicente, vecino de Burriana, el cual mató a su novia la noche del 25 de Julio último. La vista durará tres días. Nuevo alcalde. ALCOY 11. Ha tomado posesión el nuevo alcalde, don Camilo Gisbert Boronat. Una partida de bandoleros. ROBLA DE SEGUR 11. Continúa paseando libremente por la comarca la partida de bandoleros de Robla de Segur, sin que hasta ahora se tenga noticia de que vayan fuera para perseguirles. La población está alarmadísima, vigilando de noche individuos del somatén.

EN EL AYUNTAMIENTO LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES LA SESIÓN DE AYER

Toda la Prensa viene ocupándose estos días de las reuniones celebradas por el Circolo de la Unión Mercantil, Liga de las clases medias, Cámara de Comercio y de la Propiedad Urbana y alguna otra para ocuparse del presupuesto municipal para 1914 en el que, a pesar de las afirmaciones del alcalde, no sólo hay aumentos de sueldos sino que se crean plazas y se aumentan una porción de gratificaciones que ascienden unas y otras en el presupuesto del Interior a 26.250 pesetas, y en el del Ensanche a 93.200, más 11.000 pesetas de los funcionarios del Ensanche que tienen otro destino y cobran en el Ayuntamiento un concepto de gratificación, se eleva a la cifra de 104.200 pesetas, que unidas a las del Interior suman 130.450 pesetas que paga independientemente el Ayuntamiento con perjuicio de los intereses del pueblo de Madrid.

Debe, pues, V. S., digno vocal de esa Junta, ocuparse del referido presupuesto, fijarse bien en él y especialmente en el capítulo segundo, artículo segundo; capítulo cuarto, artículo primero; capítulo sexto, artículo primero, del Interior, en que constan una porción de gratificaciones y sueldos por remuneración, lo que demuestra que cobran otros sueldos los interesados que desempeñan esas plazas en perjuicio de otros que no tienen destino alguno.

Y fijarse también en el capítulo primero, artículo segundo, y capítulo tercero, artículo tercero, del presupuesto del Ensanche, en los que figuran para retribuciones 70.500 pesetas, y en el capítulo cuarto, que hay ascensos por valor de 20.353,75 pesetas. Menos mal que los presupuestos de Ingresos, capítulo tercero, artículo primero, figura una partida de 1.000 pesetas con que contribuye el Interior para las necesidades del Ensanche; ¡qué sarcasmo!

Además se da el caso ridículo de que no contando en el Ensanche más que de dos negociados que son: Secretaría (Negociado sexto) y Contabilidad, aunque éste se haya estrictamente dividido en dos (Intervención general e Investigación), tiene nada menos que siete jefes; tres con 7.500 pesetas, dos con 6.000, uno con 5.000 y otro con 4.000, para 70 empleados, de los cuales, por cierto tres, tienen otro destino puesto que cobran remuneración. Y por si no tuviera bastante sueldo estos jefes, la mayor parte de ellos cobrarán del presupuesto del Interior para 1914 gratificaciones de 1.000 pesetas que suponen se pagarán del capítulo de material ó de imprevisos, porque en el presupuesto no está bien claro.

En el Ensanche, además, se crea una plaza de agente consistiendo en 2.000 pesetas y otro procurador, a más de los que hay, con 1.500. Todo esto a pesar de los deseos del alcalde de que no haya aumento alguno. Pues ya lo sabe esa Junta: hay aumentos de personal, de sueldos y de gratificaciones.

Otro punto interesante también es el referente al impuesto de inquilinato, y hay que obtener a todo trance de los poderes públicos la supresión de las excepciones en el cumplimiento de ese arbitrio, creado como sustituto del de Consumos. Esas excepciones no están consignadas en la Ley, y establecen una irritante desigualdad en individuos a quienes antes únicamente gravaba el impuesto de Consumos.

Ahora veremos si es verdad que se interesan ustedes o no por el presupuesto municipal. Nosotros, por nuestra parte, nos proponemos interponer el oportuno recurso si esa Junta no deja los presupuestos en debida forma.

El referente a personal podría sintetizarse en una enmienda, puesto que no hay tiempo de otra cosa, suscrita por tres vocales asociados que dijera, sobre poco más ó menos, lo siguiente: "Los vocales asociados que suscriben, tienen la honra de proponer a la Junta municipal de asociados la siguiente enmienda de la totalidad de los presupuestos municipales de Interior y Ensanche, para 1914: Todo lo que constituya aumento de gastos en el personal queda desechado por esta Junta, quedando, por tanto, los empleados, con el mismo sueldo que disfrutaban en 1913.

Por lo que se refiere a las gratificaciones y remuneraciones y creación de plazas nuevas, quedan suprimidas en absoluto a partir del presupuesto para 1914."

Casas Consistoriales, 11 de Diciembre 1913. Así se mira por los intereses del pueblo de Madrid. Madrid, 10 de Diciembre de 1913.—Varios vecinos y contribuyentes de Madrid.

España en Africa

FOR TELEGRAMO. DE RINCON DEL MEDIK. De aviación. Relvo de fuerzas. Moros castigados. RINCON DEL MEDIK 11. La escuadrilla de aviadores que hacia ejercicios esta mañana, hubo de renunciar a ellos a causa del fuerte vendaval reinante. Al aterrizar, uno de los aparatos lo hizo tan rápidamente que, al descender el "avión", la gente creyó que había sufrido averías, no siendo así por fortuna. Fuerzas del regimiento de Mallorca marcharon para guarnecer todas las posiciones avanzadas, relevando a las del regimiento de Wad-Rás, que llevaban diez días destacadas. Una patrulla de regulares indígenas, que

REGLA DE PRUDENCIA

Todo capitalista prudente debe colocar, por lo menos, una parte de sus fondos en valores no especulativos, y cuya característica sea la seguridad. Cada vez que se invierte algún dinero en primeras hipotecas, cuidadosamente seleccionadas, se realiza un seguro contra las contingencias inevitables a que está expuesto todo capital.

Las imposiciones especiales de EL HOGAR ESPAÑOL tienen, como es sabido, por garantía un conjunto de primeras hipotecas sobre fincas de un valor muy superior a sus débitos hipotecarios.

El interés que producen, nunca inferior al 6 por 100, está llamado a tener muy en breve un aumento.

Desde primero de Enero próximo no se cederán imposiciones especiales a ningún socio, sino mediante el pago de 527 pesetas por cada imposición especial.

Préstamos realizados..... Ptas. 47.500.000 Imposiciones realizadas..... » 32.500.000

"EL HOGAR ESPAÑOL" SOCIEDAD COOPERATIVA DE CREDITO HIPOTECARIO

Puerta del Sol, 9, MADRID.—Ronda de San Pedro, 6, BARCELONA Méndez Núñez, 18, SEVILLA.—Cerrito, 308, BUENOS AIRES

hacia el servicio de vigilancia, al observar que un grupo de moros vadeaba el río luego que ellos, matando a uno y dispersando a los demás, abandonando éstos el cadáver de su compañero.

Mañana llegarán los aeroplanos que la regalado al Ejército español el conde de Artal. DE CEUTA. Poblados cañoneados. Teniente coronel muerto. El oficial Sr. Ríos. CEUTA 11. Las baterías de la posición de Kudja Federico han cañoneado vigorosamente los poblados de Bints, Ainixa, Amara y Ainlyr, produciendo gran pánico entre los moros y causando grandes destrozos en las casas, con algunas bajas vistas.

Ha fallecido esta tarde, víctima de un cólico nefrítico, el teniente coronel de Artillería D. Francisco Gómez de la Calle, siendo sentidísima su muerte. Procedente de Tetuán, ha llegado, mejoradísimo, el teniente aviador Sr. Ríos. Moro sospechoso. Llegada de convoyes. CEUTA 11. En las cercanías de la posición de la Condessa fué encontrado ayer un moro, que por su aspecto, pareció sospechoso a varios soldados que lo vieron.

Estos le detuvieron, conduciéndole a la oficina de asuntos indígenas, donde quedó detenido hasta que se compruebe su personalidad. La cuarta compañía de Intendencia militar ha regresado a esta plaza, después de efectuar un convoy a Cádiz, sin que ocurriera novedad. TELEGRAMAS OFICIALES. TETUAN 10, a las 23.10. Comandante en jefe accidental a ministro Guerra: Esta tarde un cabo y seis soldados regulares indígenas que se destacaron con objeto de reconocer grupo moros cruzaban río junto campamento principal, sostuvieron tiroteo con ellos, causando un muerto; por nuestra parte, un regular herido. Sin más novedad.

MELILLA 10, a las 22.25. Comandante general a ministro Guerra: En Peñón y Alhucemas sigue situación lo mismo que ayer, y noticias que recibo respecto terminación movimiento son optimistas. Coronel Barrera ha marchado esta tarde en vapor Sagunto a Tetuán. Cañonero Recalde ha fundeado en Peñón. Sin más novedad.

LARACHE 11, a la 1. Coronel jefe Estado Mayor a ministro Guerra: Comandante general, desde Arcila, donde llegó esta tarde con su columna, me ordena comunicarme a V. E. no ocurre novedad territorial. EL VINO FOSFATADO VICTORIA es el mejor tónico conocido hasta el día. Botella de 750 gramos. 1 peseta. Victoria, 8.

UN TRIDUO EN SAN PLACIDO

En el soleado Triduo que en la iglesia del convento de Religiosas Benedictinas de San Plácido dará comienzo hoy, predicará los días primero, segundo y tercero los Sres. D. Angel Nieto Pedregal, D. Justo Pérez Cerrada y el reverendo padre Benedictino, Sr. Leandro Pérez Quintares, y oficiará el primer día monseñor Solari; el segundo, el excelentísimo señor Obispo de Sión, y el tercero, el excelentísimo señor Obispo de Madrid-Alcalá, que dará la bendición papal a los fieles.

INFORMACION MILITAR

Matrimonios. Se conceden Reales licencias para contraer al coronel de la Guardia civil don Emilio Ruiz de Alejos, a los capitanes de Infantería D. Vicente Morales y D. Alfonso Ferrer; al teniente auditor de segunda don Mariano García Camba y al médico primero D. Sebastián Montserrat. Destinos. Se declara en disposición de prestar servicio al capitán de Infantería D. Nemesio Veronesi. Ha sido destinado en comisión a la sección de ajustes el capitán de la reserva de Caballería D. Manuel García Blas. Reglamento táctico. Se ha dispuesto que tenga carácter definitivo el "Reglamento táctico de Infantería", redactado por la Comisión de Táctica. Excedente. Pasa a esta situación, como regresado del Golfo de Guinea, el primer teniente de la Guardia civil (E. R.) D. Francisco Adria. Organización judicial en Marruecos. A propuesta del ministro de Estado, el de la Guerra ha designado al auditor de brigada D. Adolfo Vellospino, con destino en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, para que forme parte de la Comisión de Estado y Justicia nombrada para el estudio de la organización judicial que habrá de implantarse en la zona de influencia de España en Marruecos. LA FIESTA DE LA INMACULADA. POR CORREO. CIEZA 8. Se ha celebrado con extraordinaria solemnidad la fiesta de la Inmaculada Concepción. Esta mañana se verificó una solemne función religiosa en la parroquia de la Concepción, ocupando la sagrada cátedra el abencerrado orador sagrado D. Eduardo Balsalobre. Asistieron todas las autoridades, las congregaciones de Hijas de María y Luises y unos 4.000 feligreses. Por la tarde se celebró una grandiosa procesion de las imágenes de la Inmaculada y San Luis, asistiendo también las autoridades y el pueblo en masa y dos bandas de música. Todas las casas del trayecto estaban engalanadas y se habían levantado hermosos arcos de follaje en muchas fachadas. Disparáronse millares de cohetes y una treca final. La fiesta resultó grandiosa, sin que ocurriera el menor incidente. La temperatura. En los ocho de la mañana, el barómetro marcaba 2°. A las doce, 8°. A las cuatro de la tarde, 7°. La temperatura máxima fué de 13°. La mínima, de 1°. El barómetro marcó 710 milímetros. Tiempo variable. La Asociación de Actores. En los días 17 y 18 del mes actual, se celebrará en todos los teatros de Madrid el beneficio de la Asociación de Actores españoles. Las empresas teatrales han cedido, generosa y desinteresadamente, la entrada del día en que se celebre dicho beneficio a favor de la Caja de esta benéfica colectividad. En las respectivas Contadurías se admiten encargos de localidades para estas funciones. Asociación Wagneriana de Madrid. La Directiva ha acordado suprimir, hasta el 10 de Enero de 1914, la cuota de entrada de 25 pesetas a los nuevos socios.

Preguntad en derredor vuestro.

Si os tomáis el trabajo de preguntar en derredor vuestro, oíréis cómo muchas mujeres de todas las clases de la sociedad os dicen que las Píldoras Pink han ejercido felicísima influencia en su salud y que su buen semblante a las Píldoras Pink lo deban. Sea de elevada clase social ó simplemente obrera, la mujer necesita un medicamento para sostener su débil organismo. Muy pocas son las mujeres de temperamento harto fuerte para que puedan prescindir de esta medicación tónica. Son muchas las medicaciones tónicas, de modo que si el favor general recae en las Píldoras Pink es que en concepto de las mujeres estas píldoras son las que mejor corresponden a sus necesidades, es decir, las que mejor las libran del malestar y de los padecimientos.



Dona Petra Aguado, que vive en Madrid; plaza de Santo Domingo, número 9, es una de estas personas que con entero conocimiento de causa pueden dar testimonio de la eficacia, positiva, de las Píldoras Pink. Dice esta señorita: "Sin motivo aparente, y por decirlo así, sin darme cuenta de ello, había llegado a estar muy débil, perdido el apetito; luego me atormentaron unos dolores de cabeza cada vez más violentos y acompañados de vahidos. Así vine a encontrarme siempre mal, en contradicción con mi estado anterior, bastante bueno. Desde que comencé a tomar las Píldoras Pink noté gran mejoría; a ellas debo mi curación, mi restablecimiento completo. Quedo muy agradecida a estas píldoras y me complazco en remitir a usted este testimonio."

Las Píldoras Pink se recomiendan contra la anemia, clorosis de las jóvenes, debilidad general, consecuencias del exceso de trabajo físico ó mental, neurastenia, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, dolores en general. Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

RELIGIOSAS

Día 12. Viernes.—(Ayuno).—Nuestra Señora de Guadalupe de Méjico, Santos Herógenos, Donato, Epimaco, Sinesio, Alejandro, Matencio, Crescencio, Justino y Constantino, mártires, y Santos Amonaria, Mercuria y Dionisia, mártires.—La Misa y Oficio divino son de la Perla VI, con rito solemne y color azul.

Iglesia de Jesús (plaza de Jesús).—A las diez, Misa cantada con S. D. M. manifestado; a las doce y media, adoración de la imagen de Nuestro Padre Jesús. Por la tarde, a las cinco, Exposición, Rosario, Trisagio, plática y Reserva. Catraves.—Misa de Comunión para la V. O. T. de San Francisco de Paula, a las ocho y media, y por la tarde, a las cuatro y media, predicará D. Luis Béjar. Buen Suceso.—Termina el Triduo a Nuestra Señora de Loreto; a las diez, Misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, Rosario, sermón, que predicará D. Germán R. García, Reserva, Letanía y Salve. San José.—La Cofradía de la Santa Pas tendrá Misa de Comunión y Ejercicios de desagravio, a las ocho y media de la mañana, en la capilla de Santa Teresa. Adoración Nocturna.—Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

(Este periódico se publica con censura eclesiástica.)

NOTICIAS

Teatro de la Princesa. Mañana sábado, a las seis de la tarde, se verificará una función extraordinaria, con la segunda representación del drama en tres actos, en prosa, original de Jacinto Benavente, y titulado "La Malquerida", que se estrena esta noche. Por la noche, quinto sábado de moda, primera representación en esta temporada de "Amores y amores", comedia en cuatro actos, original de los hermanos Quintero.

CATARRO-TOS.—Jarabe de herónia (benzo-clínico) del doctor Madariaga. Agradable é insuperable remedio pectoral.

Guisantes Trevijano

MELJORES QUE FRESCOS. Oposiciones a Escuelas Nacionales. Para tratar de asuntos de gran interés se reunirán los opositores a Escuelas Nacionales (turno libre), en el aula núm. 2 de la Escuela Normal de Maestros, el domingo, 14 del actual, a las once de la mañana. El conocido orador sagrado D. Manuel González Reyes, ha fallecido en esta capital. Su cadáver ha sido trasladado a Colmenar de Oreja, donde recibió cristiana sepultura, asistiendo al entierro el vecindario en masa de aquel pueblo. Descansen en paz el virtuoso sacerdote. El doctor F. Castilla Aransay, especialista en enfermedades del estómago, Intestino é higado, ha trasladado su consulta a la calle de Hortaleza, 61, primero, izquierda. Juventud integrista de Madrid. La Juventud integrista de Madrid, comulgó el próximo domingo, 14, a las ocho, en la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés para celebrar la fiesta de su Excelencia Patrona, la Inmaculada Concepción.

La temperatura

En los días 17 y 18 del mes actual, se celebrará en todos los teatros de Madrid el beneficio de la Asociación de Actores españoles. Las empresas teatrales han cedido, generosa y desinteresadamente, la entrada del día en que se celebre dicho beneficio a favor de la Caja de esta benéfica colectividad. En las respectivas Contadurías se admiten encargos de localidades para estas funciones. Asociación Wagneriana de Madrid. La Directiva ha acordado suprimir, hasta el 10 de Enero de 1914, la cuota de entrada de 25 pesetas a los nuevos socios.

Sidra Vereterray Cangas

preferida por cuantos la conocen.

BIBLIOGRAFIA

Lo que los pobres piensan de los ricos... "El Centurión"...

El notable "Biblioteca Emporium"... "La educación moral y cívica"...

En esta sección daremos cuenta de todas las obras que nos remita un ejemplar... "La educación moral y cívica"...

Cotizaciones de Bolsas. 11 DE DICIEMBRE DE 1913. BOLESA DE MADRID, BOLESA DE BARCELONA, BOLESA DE BILBAO, BOLESA DE PARIS, BOLESA DE LONDRES, BOLESA DE MEXICO, BOLESA DE BUENOS AIRES, BOLESA DE CHILE, BOLESA DE ALGODONES.

Espectáculos para hoy. REAL.—No hay función. COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos...

Espectáculos para hoy. REAL.—No hay función. COMEDIA.—A las nueve y tres cuartos...

LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS. GOTAS DE ORO. Frasco con cuentagotas, una peseta.

SOCIEDAD DE Altos Hornos de Vizcaya. BILBAO. FÁBRICAS EN BARACALDO Y SESTAO. Lingote al cok de calidad superior...

EL EMPORIO DE VENTAS RETO MARTZ. RIVAL QUE ESPERA.

Reto a las familias de provincias que llegan a Madrid... Ornamentos de Iglesia. García Mustieles. ALMACEN DE TEJIDOS SEVILLA, 16...

LOS TIROLESES. Empresa anunciadora. Romanones, 7 y 9. SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASANTLANTICA.

INDUSTRIA IMPORTANTE. Gran Relojería de Paris. FUBENCARRAL, 59, MADRID. EL FANTASTICO GRAN NOVEDAD!

LINEA DE BUENOS AIRES. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA. Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 12 (Confitería).

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30...

MARIN. BATERIAS completas a 58 pesetas. FILTROS higiénicos para agua, 3 pesetas 75 céntimos.

LINEA DE CUBA Y MEXICO. Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17 de Santander el 19...

Mena-Foto. Cruz, 15. J. DOMINGUEZ. Anuncios, Plaza Matute, 3.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15...

COMPRE USTED. Los discursos pronunciados por Sr. Vázquez de Mella, P. Zacarias Martinez, D. Alejandro Pidal y Mon, D. Angel Herrera.

LINEA DE FILIPINAS. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. La Unión de Damas Españolas ha publicado un folleto de la elocuentísima conferencia pronunciada por el insigne orador D. Juan Vázquez de Mella...

LINEA DE FERNANDO POO. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía les da alojamiento muy cómodo y trato esmerado...

CONFERENCIA DE VAZQUEZ DE MELLA. Este interesante folleto se halla de venta en el kiosco de EL DEBATE (calle de Alcalá, frente a la iglesia de Calatrava); el precio es el de 1,25 pesetas.

PAQUETES TINTA EN POLVO PARA ESCUELAS. Despacho al por mayor y menor: Aduana, 27, piso primero. - MADRID. La Central Anunciadora PROPIETARIO: Sebastián Borreguero Sacristán. ESQUELAS ANUNCIOS EN GENERAL. Gratis facilitada preceptores, profesores e institutrices, doncellas, niñas, cocineras y criados de todas clases. AGUSTO FIGUEROA, 16 Madrid.

ANUNCIOS BREVES Y ECONÓMICOS. Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras...

VENTAS. SE VENDE solar 12.000 de fachada carretera nueva Altos Hipódromo (Mahudes) Alfaz. PARA EL CULTO. IMAGENES, Pasos, Bienes, campanas; pidanse catálogos. Secundino Casas, Riera de San Juan, 13, s/ndo, Barcelona.

ENSEÑANZA. PLIEGOS DE INSTRUCCIÓN primaria. En el convento de Dominicos de Iruera, provincia de Granada, son necesarias unas profesoras o institutrices para la enseñanza primaria. Las que deseen desempeñar el cargo pueden dirigirse a la Superior de dicho Convento.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.

MAQUINAS. MAQUINAS de escribir "Smith Premier", preferida por cuantos la conocen, facilita catálogos gratis. Otto Streibberger, Apartado, 335, Barcelona.